

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корнилова Владимира Владимировича на тему «Неблагоприятные исходы патологической реакции горя в позднем возрасте», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки)

Патологическая реакция горя (ПРГ) является специфической психогенной реакцией в ответ на утрату эмоционально значимого лица. Значительное число людей пожилого и старческого возраста переносят утрату эмоционально значимого лица, сопровождающуюся симптомами ПРГ. Клиническая картина патологической реакции горя достаточно хорошо отражена в современной научной литературе, но в большинстве случаев предмет исследования либо не имел отношения к возрасту больных, либо в исследованиях не изучались отдаленные исходы ПРГ, а особенностям исходов ПРГ в позднем возрасте почти не уделялось внимания. Целенаправленное изучение ближайших и отдаленных исходов ПРГ у лиц позднего возраста является актуальным в связи с высокой распространённостью этих нарушений и отсутствием представлений об их исходах.

В исследовании методом сплошной выборки были отобраны 102 человека, с утратой эмоционально значимого лица в анамнезе, госпитализированных в клинику ФГБНУ НЦПЗ. Из них были сформированы: группа больных с аффективными расстройствами, разделённая на пожилых больных и больных возраста старости, и группа больных с деменцией, разделённая на больных перенесших утрату эмоционально значимого лица с ПРГ и больных перенесших утрату без ПРГ.

В группе больных с исходами ПРГ в аффективные расстройства был проведен анализ формирования эмоциональных расстройств или заболеваний и их клинических проявлений в разных возрастных группах в зависимости от периода геронтогенеза. В результате исследования доказано, что в исходе ПРГ позднего возраста обнаруживается высокий риск формирования различных форм аффективной патологии в целом и особенности формирования – преобладание эндогенных форм аффективных расстройств в пожилом возрасте над депрессивными расстройствами адаптации в старческом. Выявлена зависимость тяжести течения депрессивных состояний от возраста больных – более тяжелые формы депрессии преобладали у больных пожилого возраста, при этом сохранение более широкого спектра резидуальных симптомов ПРГ более свойственно больным старческого возраста. В целом сохранение резидуальных симптомов ПРГ является одной из главных проблем исходов этого состояния.

В исследовании группы больных с исходом ПРГ в деменцию, при сравнении с группой больных перенесших утрату эмоционально значимого лица без ПРГ, показана, что данная психогения ускоряет процесс нарастания мнестических нарушений почти в 3 раза. Наличие симптомов ПРГ делает структуру заболевания более сложной за счет психопатологических и аффективных нарушений.

Обнаруженные закономерности в развитии ПРГ имеют прогностическое значение. Такие симптомы, как гипокINETическая аффективно-шоковая реакция, преморбидные особенности личности, женский пол в пожилом возрасте и мужской в старческом, являются маркерами неблагоприятного исхода. Достаточно серьезной проблемой, отраженной в исследовании,

является вопрос гиподиагностики ПРГ и её неблагоприятных исходов, часто связанный с трактовкой состояния естественным переживанием горя и возрастом больных.

Результаты исследования позволяют решать задачи ранней диагностики ПРГ в позднем возрасте, предотвращая развитие развернутых форм аффективных расстройств или тяжёлых деменций.

Результаты работы могут быть использованы для дальнейших научно-практических исследований в данной области, направленные на формирование новых подходов к диагностике и лечению этой категории больных.

Материалы диссертационного исследования достаточно полно изложены в 8 публикациях в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, диссертация Корнилова В.В. является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей решение значимой для психиатрии задачи уточнения терапевтически ориентированных диагностических критериев, способствующих диагностике и лечению больных позднего возраста с патологической реакцией горя. Работа полностью соответствует требованиям п.9 и критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленных «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, с учетом изменений постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года №335 «О внесении изменений в положение о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии
Медицинского института непрерывного образования
ФГБОУ ВО МГУПП

Доцент, кандидат медицинских наук
Специальность 14.01.06 – «Психиатрия»
(медицинские науки)

Резник Александр Михайлович

Подпись доцента Резника Александра Михайловича заверяю:
И.о. проректора по научной работе ФГБОУ ВО МГУПП
доктор химических наук, профессор Бабин Юрий Владимирович

21.09.2019

